

港府打压楼市 港人赴深圳置业掀狂潮



■ 特约记者 林华 广州报道

8月18日,国家统计局最新统计数据示,今年7月,北京、广州、深圳、上海等一线城市房价上涨幅度惊人,同比涨幅分别高达18.3%、17.4%、17%和16.5%,深圳房价涨幅全国第三。

自去年10月底,香港政府推出高额税负政策打压楼市。随着香港楼市的“疲软”和渐趋走跌,越来越多的香港人开始看重整体仍趋上行的内地楼市,从今年初起港人在深圳置业比例明显增加。

从美联物业120家中介地铺的监测数据来看,今年上半年在深圳置业的港人比例达20%以上,而这一比例在2012年底时只有10%。

业内人士认为,当“面粉”的价格再次超过“面包”,调控变为“空调”的风险也在逐渐加大。对此,政策制定层面通过行政手段加以干预存在一定必要性。

有关专家表示,近来港人内地置业并未受到宏观调控政策的明显影响,但是内地房地产市场将继续受土地投入成本持续增加、内地银根及土地供应紧缩,以及新一轮限外政策等因素影响。这对于港人内地置业而言,无疑是一个不太好的消息。

港人深圳置业势头强

近期,深圳楼市迎来推盘高峰,据统计,8月10日共有4个楼盘开盘或加推,吸引了大量的看房者,其中包括不少来自香港的置业者。

深圳福田某楼盘首期推出每套115-250平方米的房源共415套,港籍及其他外籍人士的购买比例大概占到两成。深圳北站附近某大型楼盘,港籍人士前往置业的比例也占到一成多。

据称,从今年上半年开始,港人来深圳置业的比例就出现明显增加。从美联物业120家中介地铺的监测数据来看,今年上半年在深圳置业的港人比例达20%以上,而这一比例在2012年底时只有10%。

从成交的结构来看,300万元以下的物业最受港人青睐;从成交区域来看,主要集中在口岸附近,比如罗湖口岸、福田口岸和深圳湾口岸。

在福田口岸,三间中介地铺经理表示,近两个月来前往口岸购买二手房的香港置业者数量较去年12月份有两三成的增幅。

随着深圳地铁开通线路的延伸,港人置业的眼光已不限定在口岸区域。港人看好的区域,从早期的皇岗、罗湖,到现在新兴的前海、龙华和布吉,范围不断扩大。

过去,由于香港人对深圳龙岗、布吉、龙华等地相对陌生,且距香港较远,成交量相对少一些。但近来港人在深圳置业已经远到龙岗、布吉、龙华、观澜等区域,而且是大户型。

据观澜湖集团地产营销总经理洪刚介绍,每年都有港人购买观澜湖在深圳开发的楼盘,目前这一比例已达到三成。据龙华一新楼盘售楼员透露,近期龙华确实有不少港客

置业者。

据称,以前港人在深圳置业,其置业目的有的是移居深圳,有的是过来度假方便,有的则是配偶在深圳。与以往港人在深圳置业不同,此轮港人回内地置业有约一半都是更看重内地物业的投资价值,而另一半则是以移居和居住为主。

港人在深圳置业,交通便捷性是考虑的重要因素之一。去年1月26日,广深港高铁广深段正式开通运营。虽然香港段最快要到2015年才建成,但香港与深圳之间的交通网络早已四通八达。

随着深港两地交通网络的逐渐细化,以及广深港高铁的广深段在去年底开通以后,深港同城化,珠三角一小时生活圈已经成为现实。

有关专家认为,广州经高铁接驳深圳地铁直达香港九龙,这对扩大广深港经济协同效应和促进广深港同城化具有重大意义,同时能令香港与内地高铁沿线地区联系更为紧密。

交通网络的发达,使得往返香港与内地的时间大为缩短,成本方面也更为节约,今后香港与内地的人员互动将更为频繁。同时也将带动大批港人北上置业和生活。

根据香港规划处统计,目前约有10万港人居住在深圳,部分是长期居住,部分则住在深圳,香港上班。未来,随着港深两地更加紧密的经济往来,将有更多港人选择住在生活成本更低、生活环境更佳的深圳。

而现阶段深港两地的房价差距明显,深圳仍然是港人北上置业首选。按照现时港币汇率,深圳二手住宅折合2144港元/口,而同期的香港二手住宅价格为6523港元/口,深圳区域为香港物业价格的1/3。对于香港的动辄上千万的房价来说,深圳的房价就是一个价格洼地。

近年来人民币不断升值,港人更看好人民币资产。另外,香港银行在深圳的分行可为港人置业提供港币按揭,由于香港利息较低,港币按揭相对于人民币按揭贷款便宜许多。而购买房屋后,房屋升值和租金收入则以人民币形式取得,这博得了许多看好人民币升值的香港人青睐。

与在香港置业不同,在深圳置业目前还未有持有环节的相关税费。在香港,物业需要按照其市场租金水平的4成左右缴纳“差餉和地租”,香港的这一“房产税”虽然不和总房价挂钩,但其相当于不到总房价的1%,而在深圳,除了公司持有物业外,个人目前在物业持有环节还未有相关税费。

香港高税负“吓跑”买家

港人再次热衷北上深圳置业,源于去年10月底。去年10月底,香港政府推出加强版额外印花税(SSD)和买家印花税(BSD),重拳打击内地短期炒家。

之后,内地买家心态发生显著变化。在美联中国提供的229个有效调查样本中,显示不再考虑购买香港物业的内地买家占3%,半年内不会购买的为62%;视乎楼价走

势再作决定的为35%。

据称,以前香港的新建楼盘销售中有10%-30%的比例都由国内投资客购买,而现在这一比例很低,应该在个位数的水平。

内地买家于2013年第一季购入香港二手住宅的数量约有400多宗,所占比只有3.4%,较去年第四季的7.3%大幅减少39个百分点,为近四年新低。高额的税负是“吓跑”内地买家的主要因素。

由于香港特区政府于今年2月进一步推出双倍印花税(DSD)打压楼市,加深投资者对香港楼市未来走势的忧虑,内地买家更趋观望。预期未来内地买家购入二手住宅的数字将维持较低水平。

香港特区政府连环推出三重“辣招”压抑楼市,外界不断有声音要求政府“减辣”,但专家表示楼市仍存在泡沫风险,加上外围金融环境变化,认为维持辣招长远对香港应是利多于弊。

为此,香港住宅市场持续转冷。据政府土地注册署的数据显示,2013年3月至6月间,住宅买卖交易宗数下降至11443宗,是1996年以来录得最低季度成交量。中原地产代理(中国)有限公司华南区总裁李耀智表示,香港印花税加码后,致使香港楼市整体成交量只占正常情况下的60%-70%,豪宅、新房受影响较大,价格出现明显下降。

戴德梁行公布的数据显示,2013年二季度香港楼市量价齐跌,4月香港住宅等物业成交量从3月的7030宗降至4557宗,跌幅35%;5月的成交量为5450宗,仍属低水平。

在价格方面,无论是普通住宅还是豪宅,都出现不同程度跌幅。据介绍,二季度香港楼盘成交价平均跌幅超过2%。

物业投资市场同样惨淡。由于写字楼、商铺等商用物业的成交骤降,二季度“单一成交金额超过1亿港元”的大额物业交易由一季度的104宗,跌至26宗。这26宗大额交易涉及金额共78.5亿港元,较一季度的322.55亿港元下跌76%。

香港买家对低价住宅兴趣渐浓,这将会支撑楼市交易。在低价住宅成交的拉动下,6月香港楼市成交量出现反弹,合约成交量升至6000宗。但二季度楼市整体成交量环比仍是下降35%,同比跌约50%。

有房地产服务机构预计,未来12个月香港豪宅售价跌幅将达到10%,而中小型住宅的售价平均跌幅预计将达到10%-15%。

戴德梁行称,港府年初推出的200万港元以上的物业买卖须付双倍印花税政策,是物业投资市场骤冷的主要原因。长期来看,香港因其开放市场的特性,会受到外围经济波动的影响,尤以美国加息步伐和内地的宏观经济表现影响最大。

对于香港人而言,由于香港实行与美元挂钩的联系汇率制,美国经济增长放缓连累港元贬值压力加剧,加上人民币相对港币升值的趋势,于是不少香港人转而在内地寻找资金的出路,这其中楼市依然是最佳选择。于是,越来越多的港人选择北上深圳买房以期保值。

分析人士表示,为了打压房价过快上涨,香港政府推出了一项针对外地购房者的“印花税”新政,然而此举既没有降低高企的房价,也并未纾缓港人的购房压力。从而逼走了香港的一部分置业需求,进而转投包括深圳在内的内地楼市。

调查发现,正是由于不看好香港楼市,而越来越多的香港人开始看重整体仍趋上行的内地楼市,因此港人部分投资需求就转移到内地楼市。而深圳作为香港人最为熟悉的内地城市,已成为港人北上置业的首选目的地。

随着港深两地经济往来日益密切,特别是近来随着前海概念的升温,深圳成为很多香港人北上置业的第一选择。另外,深圳楼市需求一直都很旺,是不错的投资渠道。

港人深圳置业有风险

港人赴深圳置业比例提升会否抬高深圳房价?分析人士认为,相对于香港较严格的印花税政策,内地目前所实行的“新国五条”政策相对宽松,因而促进了港人赴深圳置业,预计将对深圳的房价产生一定程度的推动作用。

不过,根据2010年发布的深圳“限外令”的规定,香港人只能在深圳买一套房。在限外令下,香港人在深圳置业同样受到一定的限制。

从今年上半年的情况看,港人赴深圳置业量虽有所增长,但总量有限(每年境外人口来深圳买房的比例在3%-5%),并不足以对深圳整体楼市产生较大影响。

分析人士表示,近几年港人赴深圳置业的比例始终维持在一定的水平,上下浮动,难有大的突破。而且港人投资的渠道较广,土地收益成为地方政府和一些部门、一些官员与民争利驱动和粉饰政绩的冲动。

对房价走势是福是祸

经适房是保障性住房,其政府投入的事实,让其具有了属公的性质。虽然5年期限之后,持有人取得了经适房的产权,但这项产权并非不受限制。至少,5年后经适房的保障性并没有变身为市场上商品房的商品性。因此,抛开情理与法理,仅从市场的角度,用经济学的眼光看,经适房上市交易对房价走势是福是祸仍有待观察。

一方面,政府将出售合法化,对经适房商品化多少是一种刺激。一旦形成卖旧买新的风气,加上不可避免的炒卖和无法杜绝的前期申请资格作假以及违规等,经适房进入市场,可能成为刺激市场降价的有利因素,也可能促使人们争相购买,成为炒高房价的不利影响。特别是,在经适房总供给一定的情况下,土地使用权等在50到70年的经适房,5年即变身为可上市交易的“商品房”,让非保障对象有了持有权,真正的保障对象又买不起开发商的高价商品房。住房需求更加紧张,难保开发商不会借机炒高商品房价格。

另一方面,地方政府从来都是土地财政的依赖者,是房地产经济和税收的被绑架者,如果经适房交易利差的55%归了地方政府,岂不是更加重了政府的依赖症?如果地方政府迫于经适房上市交易利差55%收益的盲目追求了,其后果不堪设想。

换一种说法,上市交易为地方政府得利

经适用房上市交易 提防资本“插嘴偷吃”

■ 特约撰稿 刘鹏

经适用房上市交易有三防

杭州市出台的新规定,除考虑到了要满足经适用房实际转手、转让需要之外,也设计了抑制持有人利用经适用房牟利的条款。然而,经适用房上市交易一旦被允许,乱象就不可避免。因此,政府部门在放开经适房的交易权之后,亦有必要做好三个方面的防范工作。

一是防炒买炒卖。上市交易的实质无疑是将经适用房由保障性住房变身为商品房。这一过程中,即便是政府取利55%,再去掉相关税费,经适房持有人也是有利可图的。那么如果有人将经适房做为时效为5年的长期投资,进行炒买炒卖,该如何防范?特别是经适用房申请把关不严,权力和资本屡屡“插嘴偷吃”的情况下,该如何防止经适房成一些人牟利的工具?

二是防私下交易。经适用房上市交易被允许,意味着持有人取得经适房5年后,进行出售等交易,本身并不违法。那么如果有人按市场价私下交易,有人在住房刚性需求迫使之下,放弃了对于住房产权的追求,政府的55%从哪里去收?

三是防评估作假。照规定,政府是按评估价收取55%的交易得利的。如果经适用房实际成交价100万,评估作假给价50万,在评估部门、房管部门、税务部门之间协调与配合存在漏洞与不足的情况下,政府又该如何防范?

相关制度和规定落到实处是经适用房上市交易的基础。在申请资格审核不严格、存在私自交易可能、评估造假审核以及各管理部门之间各自为政等情况下,防止经适用房上市

交易背离经适用房保障性质和目的,成为某些人牟利的工具,显然还有很多工作要做!

政府得利55%怎么花

经适房是保障性住房,其建设、配售等一系列政策和制度设计,初衷都是政府投入,为了保障特定的中低收入群体住房需求。也就是说,一方面,经适房的实质理应始终身为保障性,不大合适通过上市交易,将其由公洗私,由白转黑,由保障性住房变身为商品性住房。另一方面,即便是经适房可以转让与出售,可以变身商品房,政府也不能成为得利者。特别是在一些地方政府依赖土地财政,频频与民争利的情况下,政府收取买卖差价的55%的得利,而且还以土地收益为名目,这难脱与民争利之嫌。

换一种说法,经适房出售合法化之后,对经适用房进行出售,持有者自身可得利近45%,明显是有利可图的。另外,地方政府55%的土地收益将去向何处?无论是全归公共财政,还是一文不剩地完全用于经适房等保障房的再次投入,都难保地方政府不会因为追求这55%的得利与土地收益,追求资金的循环甚至是回报,而变身为经适房出售的鼓励者甚至是推动者。倘若如此,经适房的申请资格审核等工作,就更加难以保证公平与公允了。

因此,以笔者之见,经适房可上市交易不能成为长期政策。即便是做为权宜之计,相关政府部门依然要做好收益的合理与科学管理,保障信息公开与透明,避免55%的

活动范围也不仅仅局限于深圳,因此港人在深圳置业升温,会对深圳房价产生一定程度的推动作用,但作用有限。

值得一提的是,包括深圳在内的一线城市房价近期暴涨,房价暴涨有可能引发新一轮的楼市调控政策出台,这对于在深圳置业的香港人而言并不是一个好消息!

在调控政策有松动的迹象下,市场需求不减,开发商涨价意愿普遍增强。从深圳市场反应看,新开楼盘的价格较前期有不同幅度的上涨。

有关专家指出,新一轮房价上涨的背后,不仅有宏观经济减速的压力,而且还有地方政府重回“房地产依赖”的冲动。

今年以来内地经济下行压力加大,实体经济持续低迷、地方债务问题凸显,一些地方财政收入状况远未达到预期目标。

面对财政趋紧,依赖房地产发展经济再度成为一种无奈的选择。今年1至7月份房地产市场开发企业土地成交价款为4398亿元,增长147%。

过去10年支撑地方经济腾飞的一大要素就是土地财政。今天在宏观经济遇到困难的情况下,很多地方再次回到土地依赖的老路上并不稀奇!

相比于住宅市场成交量及房价的稳步上扬,今年以来土地价格的上涨则可谓突飞猛进。中国房产信息集团的数据显示,7月全国53个重点城市平均成交楼板价高达3030元/平方米,较上月提升28%,同比上涨59%,创近一年来新高。

房企频频高价拿地,充分说明其对于后市持乐观态度,这也连带引发高价地块周边乃至区域房价进一步快速上涨,今年以来的调控成果很有可能受到影响。

近年来,中央政府推出一系列楼市调控措施,促使国内房地产市场逐步降温。然而,港人内地置业情况并未受到宏观调控政策的明显影响。

一份“新一轮宏观调控对港人内地置业影响”为主题的香港问卷调查显示,港人对内地实施宏观调控多抱正面态度。有超过5成的受访者认为,虽然新政策会令楼价短期小幅下滑,但长远而言内地房价仍将平稳升。

同时,尽管国内已经出台了限外政策,但政策设置的门槛并不高。今年部分城市房地产投资仍将保持两位数的增长,加上人民币继续升值的预期,令境外人士对于国内房地产业的兴趣有增无减。

有关专家表示,内地楼市调控前,香港资金进入内地楼市投资;调控后,内地资金进入香港楼市。此次香港印花税政策再次使资金流向发生变化,除内地资金撤离外,一部分香港资金可能再次流向深圳。如果有大量资金注入深圳楼市,风险将很大。

分析人士认为,尽管香港房价下跌是大概率事件,但不会再有1997年崩盘的情况出现。由于国家外汇储备充足,如果香港楼市情况严重,政府会适时出手救市。因此,在深圳置业的香港人很可能对深圳楼市信心出现动摇,也将影响深圳楼市的购买预期。

或者说资金循环提供了便利,如果政府投入资金建设经适房,5年后再推动其上市交易,从中取得55%的土地收益,这无疑使地方政府成了只是投资期限比普通开发商长了5年的官方开发商。倘如此,政府势必追求经适房上市交易价格的最大化。地方政府继“卖地财政”的冲动之后,再多一个“卖房”冲动,届时,房价岂能不涨?!

在地方政府尚无法做到完全站在民众和民生的立场上考虑问题与执政的情况下,推动经适房上市交易,明显具有很大的潜在风险,特别是其可能对总体房价造成的不利影响,有必要提前做好预测与防备。

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销

在如此喜忧参半的情况下,我们不妨从三个方面来看经适房的上市交易。